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Il presenterapporto costituisceil secondostep di analisieconomicoterritoriale per lo svolgimento
della linea1 di Attività «SpecializzazioneŘŜƭƭΩƻǎǎŜǊǾŀȊƛƻƴŜeconomicaper starevicinoalle impresee
ai territori» del progetto«Fondodi Perequazione2019-2020Sostegnodel Turismo».

Il Fondodi Perequazione2019-2020si ponecomeobiettivo principalequellodi fornire sostegnoagli
operatori del turismo nella gestionedella crisi e nella pianificazionedella ripartenza,alla luce delle
gravidifficoltàeconomichee socialichehannoinvestitoil settorea livellomondiale.

Questorapporto si focalizzasuǳƴΩŀƴŀƭƛǎƛŘŜƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀdi filiera e dei turisti in vacanzanella regione.
[ΩǳƭǘƛƳƻcapitoloè dedicatoalle recensionidei visitatori nelladestinazioneinterregionalesceltaper il
FdP: «CampaniaFelix».

Tutte le analisisonosvolteutilizzandosia il patrimonio informativo dei due ecosistemi«TurismoBig
Data»e «Mappadelle Opportunità»che indaginidirette quali-quantitativeai turisti in vacanzanella
regione.



La filiera turistica
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[ΩƻŦŦŜǊǘŀ ǘǳǊƛǎǘƛŎŀ ƛƴ /ŀƳǇŀƴƛŀ
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La distribuzione della filiera turistica (%) in Campania

Å Nella filiera turistica campana åin linea con 
il dato nazionale åfa da padrona la 
ristorazione (70% );

Å Il 13% delle imprese turistiche si trova 
negli alloggi;

Å >k ^qk|ºsk is ´s^qqs~ «~|~ zí8% .
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Lƭ ǇǊƻŦƛƭƻ ƛƳǇǊŜƴŘƛǘƻǊƛŀƭŜ ŘŜƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ǘǳǊƛǎǘƛŎŀ ŎŀƳǇŀƴŀ

Femminile 
20,4%

No 
femminile

79,6%

Imprese turistiche femminili
(% sul totale regionale) 

Artigiana 
7%

No 
Artigiana

93%

Imprese turistiche artigiane
(% sul totale regionale) 

Giovanile
12%

No 
Giovanile

88%

Imprese turistiche giovanili
(% sul totale regionale) 

Å Il 20% delle imprese turistiche della regione è a conduzione femminile;
Å Le imprese turistiche artigiane in Campania sono il 7% del totale;
Å Le imprese turistiche giovanili sono il 12% del totale regionale. 
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Avellino
6%Benevento

4%

Caserta 
14%

Napoli
52%

Salerno
24%

Incidenza della filiera turistica a livello provinciale
(% imprese turistiche provinciali sul totale regionale)

CampaniaAvellino BeneventoCaserta Napoli Salerno

ristorazione 69,9 78,4 74,8 81,3 68,0 65,0

trasporti 4,9 5,2 5,5 3,0 5,4 4,8

alloggio 13,0 7,2 10,0 4,5 13,8 18,1

attività 
ricreative 4,1 3,2 3,0 5,1 3,5 5,0

agenzie 
viaggio 8,0 6,1 6,7 6,1 9,3 7,1

Analisi territoriale

Å Le imprese nella filiera turistica si 
concentrano maggiormente a Napoli (52%)

Å Segue Salerno con il 24% delle imprese 
turistiche sul totale regionale;

Å Il 14% delle imprese turistiche della filiera si 
trova invece nella provincia di Caserta. 
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Analisi territoriale. Poli turistici locali. Numero di imprese 
turistiche
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I poli turistici locali 

Con una presenza di 65.168
imprese turistiche nel territorio, 
la Campania vede una 
maggiore concentrazione delle 
stesse nei Poli turistici di:

Å Napoli ( 25%);
Å Salerno-Cava dei Tirreni -

Costiera Amalfitana ( 15%);
Å Caserta (12%)



I turisti in vacanza
2022

Indagine locale ai turisti*
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*Indagini svolte tra agosto e dicembre 2021 e nella primavera 2022
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CƻƴǘŜΥ hǎǎŜǊǾŀǘƻǊƛƻ ǎǳƭƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŀ ŘŜƭ ¢ǳǊƛǎƳƻ ŘŜƭƭŜ /ŀƳŜǊŜ Řƛ /ƻƳƳŜǊŎƛƻ 

I motivi che spingono il turista a 

scegliere la Campania sono:

ÅRicchezza del patrimonio (44%)

ÅRivedere parenti e amici (18%)

ÅCuriosità (17%)

ÅProdotti enogastronomici (11%)
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Località esclusiva

Per i divertimenti che offre

tŜǊ ǾŜŘŜǊŜ ƭǳƻƎƘƛκǎǾƻƭƎŜǊŜ ŀǘǘƛǾƛǘŁ ǳƴƛŎƘŜΣ ǇǊŜǎŜƴǘƛ ǎƻƭƻ ƛƴΧ

CŀŎƛƭƛǘŁ Řƛ ǊŀƎƎƛǳƴƎƛƳŜƴǘƻ ƎǊŀȊƛŜ ŀƭƭŀ ōǳƻƴŀ ƻŦŦŜǊǘŀ ŘƛΧ

Lavoro

Rapporto qualità-prezzo

Shopping

Per la vicinanza rispetto all'origine del viaggio

Assistere ad un evento

Posto ideale per riposarsi

Natura

Balneare: svago e relax

Visitare amici e parenti

LƴǘŜǊŜǎǎƛ ŜƴƻƎŀǎǘǊƻƴƻƳƛŎƛκǇǊƻŘƻǘǘƛ ŀƎǊƻŀƭƛƳŜƴǘŀǊƛ ǘƛǇƛŎƛΧ

Il desiderio di vedere un posto mai visto

Ho i parenti/amici che mi ospitano

Ricchezza del patrimonio artistico/monumentale

Le motivazioni di scelta della vacanza
(% su totale turisti, possibili più risposte)

 Italia  Campania



CƻƴǘŜΥ hǎǎŜǊǾŀǘƻǊƛƻ ǎǳƭƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŀ ŘŜƭ ¢ǳǊƛǎƳƻ ŘŜƭƭŜ /ŀƳŜǊŜ Řƛ /ƻƳƳŜǊŎƛƻ 

Sul luogo di vacanza si dedicano a:

ÅEscursioni e gite (59,5%)

ÅVisitare il centro storico(44,2%)

ÅVisita di musei e mostre (21,1%)

ÅMonumenti e siti (17,4%)

ÅDegustazione di prodotti locali (14,0%)

ÅHo lavorato (6,6%, triplicando il dato 

nazionale)
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Iƻ ŀŎǉǳƛǎǘŀǘƻ ǇǊƻŘƻǘǘƛ ǘƛǇƛŎƛ Ŝκƻ ŘŜƭƭϥŀǊǘƛƎƛŀƴŀǘƻΧ

Partecipazione ad eventi tradizionali e folkloristici

Sono andato in centri benessere (saune ecc.)

Ho praticato attività sportive

Ho lavorato

Degustazione prodotti enogastronomici locali

Ho fatto shopping

Visitato monumenti e siti di interesse archeologico

Visita di musei e/o mostre

Sono andato al mare/lago

Ho visitato il centro storico

Escursioni e gite

Attività svolte dai turisti in vacanza
(% su totale turisti, possibili più risposte)

Italia Campania



CƻƴǘŜΥ hǎǎŜǊǾŀǘƻǊƛƻ ǎǳƭƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŀ ŘŜƭ ¢ǳǊƛǎƳƻ ŘŜƭƭŜ /ŀƳŜǊŜ Řƛ /ƻƳƳŜǊŎƛƻ 

La spesa dei turisti in Campania

La spesa media pro-capite per la vacanza è 
pari a:

ÅпфΣтϵ ǇŜǊ ƛƭ ǾƛŀƎƎƛƻ !κw όпмΣрϵ ǇŜǊ Ǝƭƛ 
ƛǘŀƭƛŀƴƛΣ тпΣмϵ ǇŜǊ Ǝƭƛ ǎǘǊŀƴƛŜǊƛύ

ÅпоΣрϵ al giorno ǇŜǊ ƭΩŀƭƭƻƎƎƛƻ 
ÅAl giorno si spende in media унΣрϵ

La spesa giornaliera del turista straniero è 
mediamente più alta di quello italiano (+ 
рϵύ Ƴŀ ǎǇŜƴŘŜ ƳŜƴƻ ƛƴ ŀƭƭƻƎƎƛƻ ό-пϵύΦ
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Italiani Stranieri Totale

Campania. Spesa media  pro -capite

Viaggio A/R (media a persona)

Alloggio (media giornaliera a persona)

Spesa media giornaliera a persona
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CƻƴǘŜΥ hǎǎŜǊǾŀǘƻǊƛƻ ǎǳƭƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŀ ŘŜƭ ¢ǳǊƛǎƳƻ ŘŜƭƭŜ /ŀƳŜǊŜ Řƛ /ƻƳƳŜǊŎƛƻ 

Il paniere di spesa del turista sul luogo di vacanza
(spesa media giornaliera a persona)

Si spende soprattutto per i pasti consumati in
Å ristoranti e pizzerie 24 euro
Åbar, caffè e pasticcerie 6 euro

Gli acquisti di prodotti
Åenogastronomici tipici 13 euro
Åabbigliamento 31 euro
ÅSouvenir 13 euro

Le spese culturali e ludiche
Åbiglietti/ card museali 12 euro
Åvisite guidate 14 euro
Åattività ricreative 25 euro.

Gli stranieri spendonopiù degli italiani per lo
shopping in particolare ƴŜƭƭΩŀōōƛƎƭƛŀƳŜƴǘƻe
soprattutto in calzaturee accessori; ma anche
per le visiteguidate.

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Campania. Principali voci di spesa del turista sul territorio 
(% su totale turisti, possibili più risposte)

Italiani Stranieri Totale
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La soddisfazione del turista

In una scala da 1 a 10 è stato chiesto al turista di esprimere 
un giudizio sulla vacanza:
ÅуΣр ƛƭ ƎƛǳŘƛȊƛƻ ǎǳƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ƴŜƭ ŎƻƳǇƭŜǎǎƻ 
Å8,8 per la qualità dellΩƻŦŦŜǊǘŀ ŜƴƻƎŀǎǘǊƻƴƻƳƛŎŀ
Å8,7 il voto medio espresso per la cortesia e ospitalità 

della popolazione locale
Å8,4 per ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ŎǳƭǘǳǊŀƭŜ 
ÅуΣо ǇŜǊ ƛƭ Ŏƻǎǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭƭƻƎƎƛƻ

Le recensioni on line

In media 1 turista su 2 scrive recensioni sulla vacanza. 
Tra questi:
Å il 40,9% scrive su Facebook
Å il 40.8% su Instagram
Å il 30,8% su Tripadvisor
Å il 25% su Google
Å Il 15% su Booking
Å Il 7,7% su Airbnb

Italiani Stranieri Totale

Facebook 38,8 44,9 40,9

Instagram 36,2 50,1 40,8

Tripadvisor 31,3 29,8 30,8

Google 24,0 28,3 25,4

Booking o altre OTA 14,1 17,0 15,0

AIRB&amp;B 6,8 9,4 7,7

Twitter 6,2 9,5 7,3

Tik Tok 5,4 2,1 4,3

Altro 0,4 0,0 0,3

Campania - Dove scriverà le recensioni - Anno 2021

possibile più risposte, % calcolata sul totale turisti che scriveranno recensioni

hǎǎŜǊǾŀǘƻǊƛƻ ǎǳƭƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŀ ŘŜƭ ¢ǳǊƛǎƳƻ ŘŜƭƭŜ /ŀƳŜǊŜ Řƛ /ƻƳƳŜǊŎƛƻ

Italiani Stranieri Totale

Giudizio sull'offerta turistica nel complesso 8,5 8,6 8,5

La qualità del mangiare e del bere 8,7 8,9 8,8

Cortesia e ospitalità della gente 8,7 8,7 8,7

La ristorazione 8,6 8,8 8,7

L'offerta culturale (musei, monumenti) 8,4 8,5 8,4

Qualità e accoglienza nelle strutture di alloggio 8,3 8,4 8,4

Il costo della ristorazione 8,2 8,3 8,3

Il costo dell'alloggio 8,2 8,0 8,1

L'offerta di intrattenimento 8,0 8,1 8,1

L'organizzazione del territorio (collegamenti, orari di apertura e chiusura, etc)7,9 7,8 7,9

Informazioni turistiche 7,8 7,7 7,8

Il costo dei trasporti locali 7,8 7,8 7,8

L'efficienza dei trasporti locali 7,4 7,0 7,3

hǎǎŜǊǾŀǘƻǊƛƻ ǎǳƭƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŀ ŘŜƭ ¢ǳǊƛǎƳƻ ŘŜƭƭŜ /ŀƳŜǊŜ Řƛ /ƻƳƳŜǊŎƛƻ

Campania - Giudizio medio sul soggiorno - Anno 2021

(dove 1 è il minimo e 10 il massimo)



I turisti in vacanza in 
Campania le generazioni
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4
Indagine locale ai turisti*

*Indagini svolte tra agosto e dicembre 2021 e nella primavera 2022



Da una lettura incrociata dei dati risultati
ŘŀƭƭΩƛƴŘŀƎƛƴŜai turisti sono state individuate le
principali caratteristiche del turista-tipo per
«generazione» di appartenenza.

Gruppi di turisti con caratteristichesimili quali le
motivazioni di vacanza, i canali di comunicazione
cheinfluenzanole scelte, le passionicheli spingono
a scegliereunadestinazioneturistica.

www.isnart.it


